

## 為爆竹聲解禁

曾淵滄

經過了漫長的三十二年，真正的爆竹聲終於回到新加坡，圍觀者數以萬計，一向以管理嚴厲見稱的新加坡終於局部為爆竹解禁。香港呢？甚麼時候香港人才能堂堂正正地放爆竹，讓這充滿喜悅的爆竹聲重臨？

### 危險非禁絕理由

隨意地滿街放爆竹的確是相當危險的事，很容易釀成火災，也因為這樣，新加坡與香港都禁止了燃放爆竹的傳統。一項有千年歷史的文化傳統。但是，是不是所有有危險的事都不可以做？人類上太空、登月，難道沒有危險？哥倫布橫渡大西洋，發現新大陸，沒有危險？今日西方文明之所以能傳遍世界，哥倫布居功最偉。把一切被認為有危險的事禁掉，只會使新一代的人在完全沒有「危險」的環境中長大；在這種環境中長大的人，就不懂得如何防禦危險，不敢冒險，今日香港人的創業精神已經比不上上一代人了。我相信，只要做足準備工作，就可以將危險降至最低。

在西班牙，有一個小鎮，名叫盤波拿（Pamplona），是一個只有數千人居住的小鎮。但是，每年七月七日，連續數天的這一段日子，盤波拿的人口會激增至一百萬以上，全是旅客，來自全世界的旅客，我也曾經親逢其會。一百萬人湧入一個數千人的小鎮，酒店住滿不在話下，公園也睡滿了人，大量的青年人，帶規一個睡袋就到盤波拿了。

這麼多人到盤波拿幹甚麼？原來是一年一度的鬥牛節，西班牙的鬥牛是人人所知道的運動。平日，人們只能在看台上看鬥牛勇士鬥牛，但是，七月七日那一天，每一個人都可以成了鬥牛英雄。那一天，盤波拿有關當局會將鬥牛用的牛放到街上去，牛隻橫衝直撞，數十萬人也湧到街上鬥牛。這一大群一大群全沒鬥牛經驗的人到街上參加鬥牛，危險嗎？當然危險啦，而且是非常危險。幾乎每一年，盤波拿的鬥牛節都有人死傷，每年有人因在街上鬥牛而死而傷的節日，為甚麼西班牙政府不禁止呢？

### 先做好預防工作

當然，旅遊業可能是西班牙政府考慮的因素之一，但我覺得，西班牙人的鬥牛精神，是孕育規哥倫布這麼一位偉大探險家的基礎。

我不鼓勵從一個極端走向另一個極端，全面對爆竹解禁而沒有做好預防工作也是



不對的，我認為港府可以對爆竹的禁令做兩方面的放寬：

一、舉凡團體、商家、個人在喜宴、慶祝的日子時，可以向消防局申請燃放爆竹，燃放爆竹時日必須依照消防局訂下的一切安全措施進行。在這樣的情況之下，發生意外的機會很小。

二、在農曆新年期間，在全港找多處沒有居民的空曠地方，闢為人們自由放爆竹的地方。當然，這個地方也一定得有足夠的消防措施。印象中，澳門政府也是如此做。

〔本文刊於 2004 年 1 月 27 日之蘋果日報〕